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1. Sissejuhatus…………………………………………………………………………………
Käesolev Põltsamaa valla elanikele suunatud huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse osaluse
ning kultuuriteenuse kasutamise tagasisideküsitluse kokkuvõte on osa Põltsamaa valla
huvitegevuse ja kultuuriteenuste tõhusa teenusmudeli prototüübi väljatöötamisest.

Huvihariduses ning huvi- ja kultuuritegevuses osalemise ja kultuuriteenuse kasutamise
tagasisideküsitluse eesmärgiks oli koguda elanike tagasisidet hetkeolukorra kohta ning
mõõta rahulolu pakutavate teenuste, taristu ja infoliikumisega.

Lisaks elanike tagasisidele koguti eraldi küsitlusankeetidega ka huvihariduse ja huvi- ning
kultuuritegevust pakkuvate asutuste ning juhendajate tagasisidet. Kogutud info andis
vajaliku sisendi Põltsamaa valla huvitegevuse ja kultuuriteenuste tõhusa teenusmudeli
prototüübi väljatöötamiseks.

2. Metoodika kirjeldus………………………………………………………………………
Tagasiside kogumiseks koostati veebipõhine ankeetküsitlus, mis koosnes järgmistest
plokkidest:

● vastajate taustainfo,
● huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemine,
● huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemise täpsemad andmed,
● tagasiside huviharidusele, huvi- ja kultuuritegevusele,
● huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses mitteosalemise põhjused,
● kultuuris osalemine ja kultuuriteenuste kasutamine,
● rahulolu kultuuriteenustega,
● alaealiste laste huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemine,
● huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse ning kultuuriteenuse infoliikumine.

Küsitlusankeet sisaldas nii valikvastustega kui ka avatud küsimusi, lisaks paluti vastajatel
hinnata oma rahulolu 5-palli skaalal.

Käesoleva tagasisideküsitluse üldkogumisse kuulusid Põltsamaa valla elanikud - 1.02.2024
seisuga 9282 inimest. Küsitlus viidi perioodil 29.02-11.03.2024 läbi veebikeskkonnas ning
ankeedi täitis kokku 150 vastajat, mis on 1,6% elanikkonnast. Ankeedi info levitamisega
tegeles Põltsamaa Vallavalitsus.

Kuna valim ei ole esinduslik, siis ei saa tulemuste põhjal teha põhjapanevaid järeldusi kogu
valdkonna kohta, kuid tulemused annavad siiski huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse ning
kutluuriteenuste kohta Põltsamaa vallas olulist infot.

3. Vastajate taustainfo………………………………..……………………………………
Põltsamaa valla elanikele suunatud huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse osaluse ning
kultuuriteenuse kasutamise tagasisideküsitluse ankeedile vastas kokku 150 vastajat: 113
naist ning ning 36 meest.
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Joonis 1. Vastajate sugu

Vastajate hulgas oli kõige rohkem 41-54-aastaseid (52), 27-40-aastaseid vastajaid oli 35, 65+
vastajaid 23, 55-64-aastaseid 20, 13-17-aastaseid 13 ning 18-26-aastaseid 7.

Joonis 2. Vastajate vanus

Põltsamaa vald jagati huvi- ja kultuuritegevuse teenuse kontekstis üheksaks piirkonnaks.
Põltsamaa vallavalitsuse andmetel on piirkondade elanike arv 1.02.2024 seisuga järgmine:
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Joonis 3. Elanike arv piirkondade lõikes

Ankeedile vastajate seast oli üle poole Põltsamaalt ja selle lähiümbrusest (82), kõige vähem
vastajaid (2) oli Tapiku piirkonnast. Täpsema ülevaate vastajate arvust piirkonniti annab
joonis 4.

Joonis 4. Vastajate arv piirkonniti
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4. Huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses
osalemine………….……….
Huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemise küsimuse puhul on huvitegevuses
osalemise all mõeldud regulaarses huvihariduses ning huvi- ja kultuuritegevuses osalemist,
olenemata valdkonnast. Tulemustest selgub, et vastajatest üle poole, ca 55% ei osale
huvitegevuses, vt joonis 5.

Joonis 5. Huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemine

Joonis 6 annab täpsema ülevaate huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalejate ja
mitteosalejate arvust vastajate elukoha järgi.

Joonis 6. Huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemine piirkonniti
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Vastajatel, kes märkisid, et nad ei osale huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses, paluti
mitteosalemise põhjuseid täpsustada. Peamiseks mitteosalemise põhjuseks on see, et ei
ole leitud meelepärast tegevust (36 vastajat). Teiseks oluliseks mitteosalemise põhjuseks on
ajapuudus (25 vastajat). Täpsema ülevaate mitteosalemise põhjustest annab joonis 7.

Joonis 7. Huvitegevuses mitteosalemise põhjused

5. Huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemise täpsemad
andmed………………………………………………………………………………………….…
150-st vastajast 68 märkis, et osaleb huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses ning neilt
küsiti osalemise kohta täpsemat infot. Vastustest selgub, et tegevustes osaletakse eelkõige
Põltsamaal ja lähiümbruses (48 vastajat) ning Pajusi-Pisisaare piirkonnas (17). Kui võrrelda
vastajate elukoha infot (joonis 6) ning tegevustes osalemise piirkondade ülevaadet (joonis
8), siis selgub et mõnedel juhtudel ei osale vastaja huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses
oma piirkonnas, vaid hoopis mujal piirkonnas. Täpsema ülevaate huvihariduses, huvi- ja
kultuuritegevuses kasutamise piirkondadest annab joonis 8.
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Joonis 8. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse kasutamise piirkonnad

Vastajatelt küsiti, kui sageli nad huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalevad. 68-st
vastajast osaleb 21 kord nädalas, 17 vastajat 2 korda nädalas ning 16 vastajat 3 või rohkem
korda nädalas. Täpsema ülevaate huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemise
sagedusest annab joonis 9.

Joonis 9. Huvitegevuses osalemise sagedus

Kõige populaarsemaks huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses valdkonnaks on sport (26)
ning sellele järgneb kohe rahvakultuur, mille alla kuuluvad koorilaul, rahvatants ja käsitöö
(24). Kolmandal kohal on muusika valdkond (12). Muudes valdkondades on osalejaid juba
oluliselt vähem. Täpsema ülevaate annab joonis 10.
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Joonis 10. Huvitegevuse valdkonnad

Huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalejatel paluti lisaks valdkonnale lisada ka
huviringi täpsem info. Vastused saab jagada kolme valdkonna vahel. Kultuurivaldkonnas on
kõige populaarsem rahvatants, käsitöö ning erinevad muusikaga seotud huviringid.
Spordivaldkonnas on populaarsemad meeskonnaalad (korvpall, jalgpall, võrkpall jne). Muude
huviringidena on nimetatud näiteks Põltsamaa Väärikate Ülikooli, keeleõpet jne.

Vastajatelt küsiti, milline on nende jaoks peamine huviharidusest, huvi- ja kultuuritegevusest
saadav kasu. Olulisemaks kasuks peeti võimalust liikuda ning füüsilist ja vaimset tervist (26
vastajat), enam-vähem sama oluline olin vastajate jaoks ka võimalus suhelda ja heas
seltskonnas aega veeta (24 vastajat). Kolmandal kohal on vastajate jaoks eneseteostus -
võimalus midagi uut õppida ja ennast proovile panna (20). Täpsema ülevaate saadavast
kasust annab joonis 11.
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Joonis 11. Huvitegevusest saadav kasu

Vastajatelt paluti infot ka selle kohta, kas huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses
osalemine on nende jaoks tasuline või tasuta. 75% vastanutest märkis, et osalemine on
tasuline ning 25% vastajatest ei maksa huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemise
eest (joonis 12).

Joonis 12. Kas osalemine on tasuline või tasuta?

38 vastajat sisestas täpsema info huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse maksumuse kohta.
Vastustest selgub, et 19 vastajat maksab osalemise eest kuupõhiselt ja 10 eurot kuus
(joonis 13).
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Joonis 13. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse maksumus

Vastajatelt, kes märkisid, et osalemine on tasuta, küsiti, kas nad on valmis tulevikus
osalemise eest tasuma, et hoida juhendaja motivatsiooni ning toetada tegevuste
jätkusuutlikkust. 69% vastanutest vastas küsimusele “jah” ning 31% “ei” (joonis 14).

Joonis 14. Kas oled valmis tulevikus osaluse eest maksma?
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6. Tagasiside huviharidusele, huvi- ja kultuuritegevusele………….……
Vastajatel paluti 5-palli süsteemis hinnata oma rahulolu huvihariduses huvi- ja
kultuuritegevuse ja ruumidega. Keskmine rahulolu huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevusega
on 4,3 ning ruumidega on 4,4 (joonis 15).

Joonis 15. Hinnang huvitegevuse teenustele ja ruumidele

Joonis 16 annab ülevaate vastajate rahulolust huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevusega ja
ruumide olukorraga erinevate Põltsamaa valla piirkondade lõikes.

Joonis 16. Rahulolu huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse teenuste ja ruumidega piirkondade lõikes
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Vastajatel oli võimalus täpsustada, mis peaks muutuma, et nende rahulolu huvihariduse,
huvi- ja kultuuritegevusega oleks kõrgem. Vastajad tegid järgmised ettepanekud: kohaliku
omavalitsuse huvi ja tugi võiks olla suurem (6), info peaks olema kättesaadavam (3),
huvitegevuse teenuste valik võiks olla mitmekesisem (3), transpordiühendused peaksid
olema paremad (3). Lisaks toodi välja kogukonna kaasamise olulisust, erinevates
piirkondades paremate teenuste pakkumise vajadust ning valdkonna stabiilsuse olulisust.

Küsimuse: millised vanuserühmad on huvitegevuse teenustega katmata, vastustest selgub,
et kõige suurem puudus on Põltsamaa vallas tööealisele elanikkonnale suunatud
huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevustst (27 vastajat). 18 vastajat leiab, et eelkooliealistele
lasele ei ole piisavalt tegevusi ning 17 vastajat leiab, et vanusele 20-26 võiks olla rohkem
tegevusi. 25 vastajat leiab, et kõik vanuserühmad on vajalike tegevustega kaetud. Täpsema
ülevaate annab joonis 17.

Joonis 17. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse katmata vanuserühmad

Joonis 18 annab ülevaate huvitegevusega katmata vanuserühmadest piirkonniti. Kõige
paremini on erinevad vanuserühmad huvitegevuse teenustega kaetud Põltsamaal ja
lähiümbruses ning Pajusi-Pisisaare piirkonnas.
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Joonis 18. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevustega katmata vanuserühmad piirkonniti

Küsimusele: Millised valdkonnad on huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse teenusega
katmata?, vastas 27 vastajat, et kõik valdkonnad on kaetud. 22 vastajat leidis, et katmata on
looduse ja tehnika valdkond ning 19 vastajat leidis, et spordivaldkonnas on rohkem tegevusi
vaja. Täpsema ülevaate annab joonis 19.

Joonis 18. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse teenusega katmata valdkonnad
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Kui vaadata joonise 18 andmeid erinevate Põltsamaa piirkondade lõikes (joonis 19), siis
selgub, et kõige paremini on huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevustega kaetud Põltsamaa ja
lähiümbrus. Looduse ja tehnika valdkonna huviringidest tuntakse kõige suuremat puudust
Põltsamaal ja lähiümbruses ning Esku piirkonnas.

Joonis 19. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse katmata valdkonnad piirkondade lõikes

Vastajatel paluti nimetada peamised huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse
kättesaadavusega seotud probleemid (joonis 20). Vastuste selgus, et peamisteks
probleemideks on kehv transpordiühendus (28 vastajat) ning huvihariduse, huvi- ja
kultuuritegevuse piiratud valik (28 vastajat). 22 vastajat leidis, et huvihariduse, huvi- ja
kultuuritegevusega seotud info ei ole piisavalt kättesaadav. 16 vastaja hinnangul tegevuste
kättesaadavusega probleeme ei ole.
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Joonis 20. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse kättesaadavusega seotud probleemid

7. Kultuuris osalemine ja kultuuriteenuste kasutamine…………………..
Lisaks huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse tagasisidele paluti vastajatelt infot kultuuris
osalemise kohta viimase 12 kuu jooksul. Põltsamaa vallas on vastajad kõige aktiivsemalt
külastanud raamatukogu ning kultuurimälestisi. Mujal Eestis on Põltsamaa valla elanikud
käinud teatris, kontserditel ja kinos. Lisaks on mujal Eestis külastatud muuseume ning
kultuurimälestisi. Kõige vähem on vastajatele huvi pakkunud kirjandus- ja disainisündmused.
Täpsema ülevaate vastajate kultuuris osalemisest 12 kuu jooksul annab joonis 21.
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Joonis 21. Vastajate kultuuris osalemine

Statistikaamet kogub regulaarselt andmeid Eesti elanikkonna kultuuris osalemise kohta.
Viimased avalikult kättesaadavad andmed pärinevad 2020. aastast. 2023. aastal tehtud
uuringu tulemused selguvad 2024. aasta lõpuks. Joonisel 22 on Põltsamaa valla vastajate
vastustele lisatud Eesti keskmine kultuuris osalemise protsent.
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Joonis 22. Kultuuris osalemine, vastajad vs Eesti keskmine

Joonis 22 põhjal võib järeldada, et vastajad on Eesti keskmisega võrreldes suuremad
kultuuris osalejad. Eesti keskmise kultuuris osalemise protsente vaadates tuleb siiski silmas
pidada, et 2020. aasta uuringu tulemused olid mõjutatud Covid-19 levikust ja sellega seotud
piirangutest.

Vastajatel paluti nimetada ka kultuuris mitteosalemise põhjused. Tulemustest selgub, et
üheks olulisemaks kultuuris mitteosalemise põhjuseks on ajapuudus (16 vastajat). 12
vastajat ei ole leidnud meelepärast sündmust. 8 vastajat leiab, et puuduvad vajalikud
transpordiühendused. 7 vastajat ei osale, kuna ei tunne huvi. Lisaks toodi mitteosalemise
põhjustena välja näiteks terviseprobleemid (2), piiratud rahalised vahendid (2) ning
lapsehoidja leidmise võimaluse puudumine (1).

8. Rahulolu kultuuriteenustega………………………..………………………………
Vastajatel paluti 5-palli süsteemis hinnata oma rahulolu kultuuriteenuste, ruumide olukorra
ning kultuurisündmuste toimumise sagedusega. Keskmine rahulolu kultuuriasutuste
teenustega on 3,7; ruumidega 4,0 ning ürituste toimumise sagedusega 3,5. (joonis 23).
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Joonis 23. Rahulolu kultuuriasutuste ja -sündmustega

Kui vaadata vastajate rahulolu kultuurivaldkonnaga Põltsamaa valla piirkondade lõikes, siis
kultuuriasutuste teenustega (4,4) ja kultuurisündmuste toimumise sagedusega (4,5) on
rahulolu kõige kõrgem Aidu-Vägari piirkonnas. Kultuuriasutuste ruumide olukorraga on
rahulolu kõige kõrgem Tapiku piirkonnas (4,5) (joonis 24). Kultuuriasutuste teenustele ja
sündmuste toimumise sagedusele on kõige madalama hinnangu andnud Adavere, Esku ja
Kamari piirkondade vastajad (3,3). Kultuuriasutuste ruumidega on vastajate rahulolu kõrgem,
keskmine hinne jääb 3,8 ja 4,5 vahele (joonis 24).
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Joonis 24. Rahulolu kultuurivaldkonnaga piirkonniti

Vastajatelt küsiti, mis peaks muutuma, et nende rahulolu kultuuriteenustega oleks kõrgem.
Kõige rohkem tundsid vastajad puudust infost ja reklaamist (12 vastajat), teisel kohal oli
soov kvantiteedi asemel rohkem kvaliteetseimaid teenuseid saada (8 vastajat). 6 vastajat
leidsid, et juhte on palju, aga tulemust vähe, 5 vastajat soovisid rohkem kontserte. 5 vastajat
ütlesid, et sündmuste toimumise ajad ei klapi nende ajagraafikutega. 4 vastajat leidsid, et
erinevates Põltsamaa piirkondades võiks rohkem erinevaid sündmusi toimuda ning
transpordiühendused peaksid paremad olema.

Küsimuse, kas Põltsamaa vallas on Sinu arvates mõni oluline kultuurivaldkonna teenus
puudu?, vastusest jäi kõige selgemalt kõlama vajadus kaasaegse kino järele. Lisaks tegid
vastajad järgmised ettepanekud:

● võiks kaasaegseid festivale haritumale publikule ja kontserte kaasaegses
keskkonnas;

● kunstinäituseid ja teatrit võiks rohkem olla;
● lossi hoovi võiks aktiivsemalt kasutada erinevate vabaõhusündmuste

korraldamiseks;
● noortele suunatud pidusid võiks rohkem olla;
● võiks all kaasaegsemaid sündmuseid: valgusetendus, rannapidu, vaikne disko,

multimeedia näitus jne;
● rahvaspordisündmuseid võiks rohkem olla: nt kõigile sobivad matkad, jalutuskäigud

jms koos vahvate auhindadega;
● puudu on kultuuri- ja kogukonnapäevad, kus oleks tegevus erinevatele

vanuserühmadele;
● raamatukogu avamisajad võiks arvestada töölkäiva inimese graafikuga;
● rohkem üritusi üle keskea inimestele.
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9. Vastajate alaealiste laste huvihariduses, huvi- ja
kultuuritegevuses osalemine….…………………………………………..…………..
Vastajatelt küsiti, kas neil on huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalevaid alaealisi
lapsi. 150-st vastajast enamus (102 vastajat) märkis, et neil ei ole alaealisi lapsi. Täpsema
ülevaate annab joonis 25.

Joonis 25. Vastajate alaealiste laste arv

Ootuspäraselt on laste seas kõige populaarsem huvitegevuse valdkond sport (60 osalejat).
33 osalejaga on teisel kohal muusika ning kolmandal kohal on 22 osalejaga rahvakultuuri
valdkond (joonis 26).
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Joonis 26. Vastajate laste huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemine valdkonniti

Vastajate alaealist laste seas on kõige rohkem eelkooliealisi lapsi (27). 1. kooliastmes õpib
18 last ning 2. ja 3. kooliastmes kummaski õpib 17 last (joonis 27).

Joonis 27. Vastajate alaealiste laste vanuserühm

Vastajate lastest üle poole (47) osaleb huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses 3 või rohkem
korda nädalas. Täpsema ülevaate huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemise
sagedusest annab joonis 28.
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Joonis 28. Laste huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses osalemise sagedus

60 vastajat, ehk ca 75% on märkinud, et laste huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses
osalemise eest tuleb maksta (joonis 29).

Joonis 29. Kas huvitegevuses osalemine on tasuline?

Vastajatelt küsiti ka seda, kui suur on laste huvihariduses, huvi- ja kultuuritegevuses
osalemise tasu. Vastustest selgus, et rahvakultuuri valdkonna huvihariduses, huvi- ja
kultuuritegevuses on tasuta, muud tegevused maksavad 10-50 eurot kuus. Üksikjuhtudel
märkisid vanemad, et laste osalustasu on koguni 100-200 eurot kuus.
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10. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse ning kultuuriteenuse
infoliikumine……………………...…………………………………………………….………
Vastajatel paluti 5-palli skaalal hinnata rahulolu huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevusega
ning kultuuriteenuse infoliikumisega. Kultuuriteenusega seotud infoliikumisega on keskmine
rahulolu 3,5 ning huvitegevuse infoliikumisega 3,4 (joonis 30).

Joonis 30. Rahulolu huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevusega ning kultuuriteenuse infoliikumisega

Peamised huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevusega seotud info hankimise kanalid on
Põltsamaa valla (71 vastust) ning teenusepakkujate (60 vastust) Facebooki leheküljed.
Kolmandaks oluliseks infokanaliks on Põltsamaa valla ajaleht (56 vastust). Täpsema
ülevaate info hankimise kanalitest annab joonis 31.
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Joonis 31. Huvihariduse, huvi- ja kultuuritegevuse info hankimise kanalid

Ka kultuurivaldkonnas on peamiseks info hankimise kanaliks Põltsamaa valla (102) ja
kultuuriasutuste Facebooki leheküljed (74 vastust). Kolmandal kohal (68 vastust) on
Põltsamaa valla ajaleht. Lisaks on kultuurivaldkonnas oluline infokanal teadetetahvel (59
vastust). Täpsema ülevaate kultuurivaldkonna info hankimise kanalitest annab joonis 32.

Joonis 32. Kultuurivaldkonna info hankimise kanalid
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Vastajatel paluti teha ettepanekuid infoliikumise parandamiseks. Huvihariduse, huvi- ja
kultuuritegevuse valdkonnas sooviti ühtset ja kogu valdkonna infot koondavat infosüsteemi
(12 vastust). Teise olulise ettepanekuna (6 vastajat) jäi kõlama soov saada rohkem infot
Facebooki kaudu. 3 vastajat leidsid, et valla lehel peaks rohkem infot olema ning et
teenusepakkujad peaksid ise oma teenuseid aktiivsemalt reklaamima.

Kultuurivaldkonna puhul nimetas ühise infoplatvormi vajadust 9 vastajat. 7 vastajat leidis, et
infojagamine peaks lihtsalt senisest aktiivsem olema. 5 vastajat leidis, et paremale
infoliikumisele aitaks kaasa see, kui infot levitada samaaegselt erinevates infokanalites.
Lisaks tegid vastajad järgmised ettepanekud:

● asutuste kodulehed korda,
● atraktiivsemad kuulutused,
● ekraanid jms avalikus ruumis ja asutustes,
● sihtrühmadele rohkem sihitud infot,
● infot tuleks jagada aegsasti,
● aktiivsem infojagamine FBs,
● infolaud kultuurimajas,
● kultuurisündmuste kuu või nädalane infokiri,
● kvartalis korra paberkandjaga postkasti kultuurisündmuste leht.
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